



市委常委、慈溪市委书记林坚。  
(受访者供图)

# 林坚：勇当改革排头兵 高质量建设共富共美现代化新慈溪

## 核心观点

- 慈溪将以党的二十届三中全会精神为指引，以排头兵的姿态将改革进行到底，在“上”与“下”的贯通中勇挑重担，在“立”与“破”的转换中主动出击，在“呼”与“应”的互动中为民造福，在“谋”与“干”的统一中担当作为
- 慈溪要坚持“工业立市、创新强市”首位战略不动摇，加快培育发展新质生产力，坚定不移走好新型工业化道路
- 慈溪要坚持问需于民、问计于民。以改革“小切口”破解民生发展“大问题”，发挥好群众首创精神，真正做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享

从传统农业县走到全国百强县前列、从交通末梢到区域性中心城市，慈溪就是吃“改革饭”、走“开放路”发展起来的。

慈溪如何以党的二十届三中全会胜利召开为契机，发扬敢闯敢试的优良传统、全面发力推进各领域改革、高质量建设共富共美现代化新慈溪？

为此，记者采访了市委常委、慈溪市委书记林坚。

见习记者 水蓝薇  
慈溪市委报道组 邵滢

## A 全会擘画蓝图 发出改革动员令

记者：党的二十届三中全会立足新的历史起点，具有重大而深远的意义。请您谈谈对党的二十届三中全会的认识。

林坚：一是意义重大、影响深远。全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图，发出了新征程上将改革进行到底的动员令，承前启后、继往开来，具有划时代的里程碑意义。

二是成果丰硕、鼓舞人心。全会最重要的成果是审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。这份文件是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，我们要从中汲取信心和力量，更加坚定进一步全面深化改革的决心和斗志。

三是指明方向、催人奋进。全会明确了总目标，提出了改革路线、重点任务和300多项重要改革举措，为我们基层指明了前进方向、提供了根本遵循。作为浙江经济第一县、宁波发展的重要一极，我们将主动扛起担当、对标对表，改革创新、攻坚克难，勇当进一步全面深化改革县域实践排头兵，奋力谱写中国式现代化慈溪新篇章。

## B 改革攻坚中的“四个提升”

记者：近年来，慈溪在推进各领域改革方面取得了哪些成果？

林坚：我们坚持改革创新、攻坚突破，高质量建设共富共美现代化新慈溪，主要成果可以概括为“四个提升”。

一是不断提升发展质效。我们创新引领、改革破题，以传统块状经济和村镇工业集聚区“两项整治”为关键抓手，全面实施了工业用地全生命周期管理，打好“淘汰规范提升”组合拳，倒逼产业转型升级。“亩均论英雄”改革获省政府督查激励，在去年夺得首批“浙江制造天工鼎”后，今年以全省第四、宁波第一的成绩再夺“鼎”，

并夺取省“科技创新鼎”，成功创成全国首批、宁波首个国家创新型县(市)。

二是不断提升城市能级。我们抢抓机遇、趁势而上，综合实力长期位居全国百强县第一方阵前列，成功跻身Ⅱ型大城市行列。通苏嘉甬高铁、市域铁路宁慈线的开工建设，让慈溪加速迈入“双铁时代”。我们创新实施了城乡开发建设、交通建设等体制机制改革，深入推进余慈统筹发展，加快与前湾新区融合，进一步构建沪苏杭甬半小时通勤圈，区位优势日益凸显，在上海大都市圈空间协同规划中，被定

位为全球科技创新和智能制造双功能性节点，在宁波国土空间规划中被定位为宁波城市北部中心区。

三是不断提升民生福祉。我们找准切口、改革为民，作为浙江省共同富裕先锋示范区建设首批试点地区，在全省率先探索党建引领乡村片区组团发展模式，该模式入选了省共同富裕首批最佳实践。全面推进公共服务“七优享”工程，县域医共体、未来社区建设等工作获省政府督查激励。推进城乡融合发展，城乡居民收入倍差在全省各县(市)处于最小行列。高分创成全国文明

城市，涌现了“时代楷模”钱海军等一批先进典型，已9次获评“中国最具幸福感城市”。

四是不断提升治理水平。慈溪常住人口187万、“新慈溪人”125万，是典型的人口大市、移民大市。我们因地制宜、改革赋能，坚持和发展新时代“枫桥经验”，发扬基层首创精神，在“和谐促进会”“圆桌夜谈”等基层善治实践基础上，创新实施了“新市民服务管理体制改革”“群治分”“未成年人人格养成”“智慧消防”等改革措施，勇夺省“一星平安金鼎”，“群治分”入选全国社会治理创新案例。

## C 在改革中积极作为勇敢担当

记者：改革开放只有进行时，没有完成时。接下来，慈溪将如何布局谋划进一步全面深化改革？

林坚：慈溪靠改革攻坚走到今天，更要靠进一步全面深化改革赢得未来。新时代新征程上，我们将以党的二十届三中全会精神为指引，持之以恒用好“重要法宝”，以排头兵的姿态将改革进行到底，高质量建设共富共美现代化新慈溪，努力为宁波“争一流、创样板、谱新篇”作更大贡献。

一是在“上”与“下”的贯通中勇挑重担。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作了科学系统的顶层设计。我们要做好规定动作，创新自选动作，在“一张蓝图绘到底”中不断把改革引向深入。一方面，一以贯之让改革从纸面落到地面。主动对标对表，吃透改革要求，科学制定改革任务书、时间表、优先序，完善机制、压实责任，不折不扣落实好各项改革任务。尤其要高质量承接好以县城为重要载体的城镇化建设等省级以上重大改革试点任务，以全局谋划一域、以一域服务全局，使地方改革更好融入发展大局。另一方面，敢为人先让改革从“盆景”到“全景”。慈溪作为改革开放先发地

区，在新征程上会更早碰到“成长的烦恼”，要敢闯无人区、敢啃硬骨头，自觉扛起“大块头”大担当，大胆试、大胆闯、大胆干，在发展新质生产力、推进共同富裕、政务服务增值化改革等方面先行探索，形成更多可供借鉴的县域改革实践经验。

二是在“立”与“破”的转换中主动出击。习近平总书记指出：“改革有破有立，得其法则事半功倍。”我们要坚持破立并举、先立后破，确保全面深化改革行稳致远。一方面，坚持问题导向“破”得准。改革从问题倒逼产生，又在不断解决问题中深化。我们要聚焦制约慈溪高质量发展体制机制障碍，狠抓不放推进“两项整治”“双抓行动”“两违治理”，进一步提升工业用地全生命周期管理等改革实效，加快破解产业、生态环境、民生服务等重点领域问题短板，以系统性改革撬动各领域体系重构、制度重塑、质效提升。另一方面，坚持目标导向“立”得稳。锚定进一步全面深化改革的总目标，围绕“七个聚焦”，找准切入点、下好先手棋。尤其要牵住深化经济体制改革这个“牛鼻子”，坚持“工业立市、创新强市”首位战略不

动摇，加快培育发展新质生产力，坚定不移走好新型工业化道路。要发挥慈溪民营经济的特色优势，大力弘扬企业家精神，深入开展新生代企业家“双传承”培育等行动，持续推进政务服务改革，优化营商环境，擦亮民营经济“金名片”。

三是在“呼”与“应”的互动中为民造福。党的二十届三中全会提出，进一步全面深化改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”。我们要以改革“小切口”破解民生发展“大问题”，发挥好群众首创精神，真正做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。一方面，坚持问需于民，切实提高改革攻坚的针对性、精准性，既要立足当前，从群众最期盼的事情做起，从群众不满意的地方改起，真诚回应群众所需；又要立足长远，树立和践行正确政绩观，多做打基础、利长远的事，让改革得到群众的认可、经得起历史的检验。另一方面，坚持问计于民，把“大兴调查研究”落到实处，开门问策、集思广益，不断激发群众积极性、主动性、创造性，形成更多像“群治分”“党建引领乡村片区组团发展”等由群众智慧形成的“金点

子”，在深化改革中共建共享美好生活。

四是在“谋”与“干”的统一中担当作为。改革重在落实、难在落实。全会强调“以钉钉子精神抓好改革落实”。我们将持续深入开展“担当作为比作风、争先进位赛业绩”主题活动，在改革攻坚中鲜明倡导树立“守规矩、敢担当、要积极、抓具体”的工作导向，在善谋实干中让改革落到实处、见到实效。要拿出久久为功的韧劲，不因一时的波动乱了阵脚，不因短期的阵痛就回头路，以抓铁有痕、踏石留印的劲头，坚持不懈抓下去，把改革的“钉子”锤得准、夯得实、扎得深。要拿出善作善成的巧劲，胆子要大、步子要稳，注重系统集成，推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力。注重重点突出，把“牵一发而动全身”的事情抓实抓牢。注重能力提升，加强专业能力、专业精神的培养，用新思维、新知识、新办法去破解改革中的难题。要拿出敢闯敢试的拼劲，在困难和矛盾面前不退却、不回避，聚焦重大政策落地、重大项目推进、重大改革试点，向着改革难点、堵点发力，当好改革促进派和实干家，率先在进一步全面深化改革中闯出一片新天地。



慈溪城区风光。(慈溪市委宣传部供图)